

СЕМЬЯ И СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННОМ БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ

Михаленко Т.Н., учащаяся 3 курса
(г. Полоцк, Полоцкий колледж ВГУ имени П.М. Машерова)
Научный руководитель – Чалей И.Д., преподаватель

В наше время актуальной является тема семьи и семейных ценностей. Во всём мире благополучию семьи, сохранению и развитию семейных ценностей уделяется большое внимание, так как эти факторы выступают основой стабильности мирового сообщества. Нет практически ни одного социального или психологического аспекта поведения людей, «который не зависел бы от их семейных условий в настоящем или в прошлом» [2]. Огромное влияние института семьи на социальное и нравственное развитие личности, его кризисное состояние в настоящее время обусловили актуальность проблемы семейных ценностей. «Семейные ценности – это обобщенные представления человека о должном и значимом в сфере семейных отношений, воздействующие на выбор семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия» [3, с. 84].

Семейные ценности играют значительную роль в жизни каждого человека, общества и государства. Они «выступают основой стабильности мирового сообщества» [1].

Семейные ценности как обобщенные представления человека о должном и значимом в сфере семейных отношений воздействуют на его выбор семейных целей, организацию им жизнедеятельности и взаимодействия с другими людьми.

С целью исследования семейных ценностей наших соотечественников был проведен социологический опрос среди людей различных возрастных категорий: 25 первоклассников (ГУО «Гимназия №2 г. Новополоцка»), 100 учащихся 8-11 классов (сельские ГУО Костюковичского района Могилёвской области), 30 учащихся колледжа (Полоцкий колледж ВГУ имени П. М. Машерова) и 10 преподавателей (Полоцкий колледж ВГУ имени П. М. Машерова).

Изучая семейные ценности первоклассников, предложив им выбрать 3 из 5 следующих семейных ценностей: уважение, честность, любовь, понимание, доверие. Остальные респонденты отвечали на вопрос о том, что они больше всего ценят в семье.

Подавляющее большинство первоклассников ценят любовь (80%), больше половины опрошенных ценят уважение и честность (68% и 64% соответственно), несколько меньше половины считают важными в семье понимание и доверие (40% и 44%). Эти семейные ценности обеспечивают психологическую устойчивость, позитивные нравственные ориентации на людей, формируют жизнеспособность и целеустремленность растущего человека.

Размышляя о своей будущей семье, больше половины сельских подростков назвали любовь как главную её основу. Половина считают главным добро. Несколько меньшее число подростков ценят в семье дружбу, сплоченность, согласие. Каждый третий ценит взаимопомощь. Каждый четвёртый главным считает счастье, детей, здоровье. Затем следуют надежность, забота, верность, понимание и отзывчивость. Для каждого десятого важны богатство и ум. Небольшое количество опрошенных считает важными для их будущих семей честь, красоту, хозяйственность и трудолюбие, уважение и жизнерадостность.

Подростки назвали различные ценности, что свидетельствует о развитии у них интереса к сфере семейных отношений. Кроме того, некоторые учащиеся устно комментировали, что в семье «всё важно».

Ответы учащихся колледжа сходны с ответами школьников. Наиболее часто называемой семейной ценностью учащихся колледжа является любовь (72%). Большое

значение придают молодые люди взаимопониманию и доверию (соответственно 56% и 52 %). Для 40% опрошенных важно уважение. Более четверти (28%) ценят честность. Дружба, преданность, терпение, забота, поддержка, обеспеченность ценятся незначительным количеством респондентов.

Как видим, современные молодые люди в семье более всего ценят любовь. Сельские школьники к значимым семейным ценностям относят такие общечеловеческие ценности как добро, здоровье, счастье, а более половины учащихся колледжа ценят взаимопонимание и доверие. Сельские школьники называют большее количество семейных ценностей.

В частности, более 20% из них как ценность называют детей, что, безусловно, является очень важным.

Люди старшего поколения, участвовавшие в опросе, назвали те же ценности. Отличается только соотношение выбравших ту или иную ценность. Кроме того, среди ценностей появились такие, как мудрость и терпение. Как следует из полученных данных, большинство взрослых людей, имеющих за плечами стаж семейной жизни более 20 лет, назвали семейной ценностью взаимопонимание (60%), половина (50%) – доверие и уважение, любовь считают важной 40% респондентов, до 30% опрошенных считают важными общие интересы, терпение, дружбу, ответственность и мудрость.

Сравнив полученные при исследовании в различных группах возрастов данные, можно сказать о преобладании в младшем, подростковом и юношеском возрасте ценности любви: её считают основой семьи большинство опрошенных этих возрастных групп. На первое место в группе более зрелого возраста выходит взаимопонимание. Следует отметить, что близко к этим данным и цифры, полученные в опросе учащихся колледжа: взаимопонимание ценят более половины. В данных, полученных при опросе сельских школьников, значительная группа опрошенных оценила близкие к этому по смыслу ценности: понимание, взаимопомощь, сплоченность. Можно говорить о том, что в отношении к семейным ценностям проявляются возрастные особенности: младшее поколение большее значение придаёт чувствам, а более зрелое – самим отношениям. Можно предположить, что именно потому, что для зрелых людей в семье более важны близкие отношения, они чаще среди семейных ценностей называют взаимопонимание, доверие, уважение. Кроме того, в группе ответов зрелого возраста более выражено влияние белорусской традиции, так как названы такие ценности, как терпение, ответственность и мудрость.

Структура семейных ценностей современного младшего поколения отражает общие ценностные ориентиры в сфере семьи, характерные в целом для белорусского общества.

Большинству наших соотечественников разных возрастов присущи ценности духовные, которые, как известно, являются главными факторами, обеспечивающими укрепление семьи. Это, прежде всего, любовь, взаимопонимание, доверие, сплоченность. Эти ценности тесно связаны с белорусской идентичностью, ведь наша культура сформировалась в христианской традиции православия.

Необходимо развивать и укреплять семейные ценности для формирования счастливой и крепкой семьи, чтобы жизненное пространство растущего человека не обретало сугубо эгоистического характера, воспитывало нравственную личность и гражданина своей страны.

Список цитируемых источников:

1. Жук, А.И. Подготовка будущих педагогов к взаимодействию с семьёй / А.И. Жук // Народная асвета. – 2017. – № 5. – С.10-12.
2. Кон, И.С. Психология ранней юности / И.С. Кон. – М.: Просвещение, 1989. – 255 с.
3. Месникович, С.А. Семейные ценности и семейные традиции / С.А. Месникович // Народная асвета. – 2016. – № 4. – С.84-87.